

1月4日，

市政府新闻办公室召开新闻发布会，邀请市住房和城乡建设局、市自然资源规划局、市城管局等部门相关负责人，介绍我市城市建设和国土空间规划工作整体情况，并回答记者提问。

## “面子”“里子”统筹兼顾 城市建设交上出彩答卷

近年来，我市坚持“面子”“里子”统筹兼顾，抓重点、补短板、强弱项，高位启动、强力推进城市各项建设、有机更新，新城区美丽画卷全面铺开，老城区改造提升持续加力，群众的获得感、幸福感、安全感不断提升。

**高起点进行顶层设计** 按照“前瞻30年、编细15年、做实近5年”要求，完成《南阳市绿地系统防灾避险规划(2021-2035年)》《南阳市中心城区集中供热规划(2020-2035年)》《南阳市文化旅游产业高质量发展规划》等5项专项规划，编制完成高铁片区城市设计、医圣祠片区城市设计(一区)2项城市设计，并结合片区开发，有序推进新城区、高新技术开发区、独山片区、先进制造业开发区4项城市设计；消防、供电、给水、燃气、公共交通、医疗卫生设施、防洪排涝、人防工程及地下空间利用、养老、绿地系统、中小学布局等11项专项规划正在编制。

**高标准进行更新提质** 科学统筹“留、改、拆”，强力推进“四改一治”，在中心城区165平方公里分布的164个城中村中，划分35个片区，启动了23个片区、150个城中村的改造更新，计划总投资约1868亿元。目前，已有19个片区起步区开工建设，落实资金约139.35亿元，完成征迁9600户、242.94万平方米。

**高质量进行市政建设** 高标准完成高速公路南阳站、独山站出入市口改造和独山大道精品街等16个城市骨干路网提升工程；拆除重建清阳桥，重现“南阳记忆”；白河大道贯通工程实现全线贯通；快速启动仲景南路贯通项目，打造连接高速公路翟庄站出入市口的快速通道；稳步推进张衡大道跨铁路立交桥、镇平至南阳城区段快速路建设等21个项目；宛城区高铁片区B9路、市城乡一体化示范区双铺站改造提升正在办理前期手续。

**高品质进行生态绿化** 完成新华路、伏牛路、车站路、仲景大道等31条道路绿化补栽工作；强力推进清水公园、罗洼公园、人民公园、申伯公园、百里奚公园5个公园和生活垃圾焚烧发电项目二期红线外配套工程项目(环保公园)建设。

**多方位进行停车场建设** 改造地面停车泊位9910个；新建地面停车场39个，新增泊位3105个；中心广场停车场、人民公园停车场、平安游园停车场、张衡大道农运路停车场4个停车场项目正在强力推进；百里奚游园停车场、申伯公园停车场2个停车场正在进行前期手续审批。

**多渠道进行安居保障** 2023年，中心城区纳入棚户区改造项目18个、17267套，纳入保障性租赁项目26个、8333套，已全部开工建设；中心城区179个老旧小区16743户已全部完工。

**全面优化公用服务** 新建改建供水管网33.89公里；新建改建供热管网30公里，建设热力站26座；建设燃气管道180公里；强力推进中心城区餐厨垃圾资源化利用、市生活垃圾处理厂垃圾筛分设施项目、市生活垃圾焚烧发电飞灰安全及应急填埋场项目；白河南污水处理厂二期项目、市污泥处理厂二期项目、中州水厂一期项目正在有序办理相关手续，预计近期开工建设。

## 强化国土空间规划引领 精心绘就城市美好蓝图

市自然资源和规划局重点做好专项规划编制工作。编制主城区控制性详细规划，进一步优化用地功能和结构，完善各片区基础设施和公共服务设施配套，合理确定土地开发强度、空间环境、景观风貌等，不断提升城市人居环境品质；编制城市更新提质专项规划，坚持“留、改、拆并举”，促进城市空间形态和功能结构持续提升，着力打造“城在园中、林在城中、推窗见绿、出门赏景”的怡人环境。

编制利民便民、彰显景观特色的4项专项规划。编制道路系统规划，建立支撑各片区空间联系和用地功能布局的道路系统保障体系，引导城市道路系统健康发展；编制城市景观风貌规

划，提高城市的辨识度、知名度；编制城市竖向规划，建立竖向控制网，合理确定排水方向与分区，保障城市开发建设科学、合理、有序；编制出入市口改造提升规划，对现有7个高速公路出入口进行改造提质，进一步改善区域交通环境，方便群众出行。同时，建设国土空间规划“一张图”实施监督信息系统，服务各类专项规划编制、用地报批，以及其他经济社会发展活动。

此外，我市还将统筹推进县、乡(镇)、村等各级各类规划编制，不断完善国土空间规划体系，有力支撑各项城市建设活动，进一步提高城市治理水平，为建设现代化省域副中心城市贡献规划力量。

## 清洁城市美化家园 全面打造“净美城市”

市城管局在1050专项攻坚行动的基础上，组织开展清洁城市美化家园全面打造“净美城市”雷霆行动。清洁城市美化家园全面打造“净美城市”雷霆行动自2023年8月份启动以来，市城管委办公室、市城管局创新开展“你留言我来办、你投诉我奖励”活动，坚持在群众的抱怨声和投诉声中听民意、找差距、寻方法，聚焦地面异常突出物、黑停车场、人行道油污污渍等城市乱象，广泛收集群众投诉，组织开展专项集中整治，受到广大人民群众的一致好评。

市城管委办公室组织开展“精准帮扶、问题清零”活动，驻点帮扶，帮助相关街道分析存在的问题和原因，督导整治各类城

市管理问题2400余项，让城市“脏点”变成城市“亮点”，背街小巷及城乡接合部市容秩序、环境卫生明显改善；组织开展“双违双围”整治行动，拆除“双违”建筑118处、27787平方米；整改提升围挡围墙340处、283040米，实现年度“双违双围”整治动态清零。同时，建立长效机制，落实工作责任，加强监督管理，巩固扩大整治成果，避免出现“拆了建、建了拆”的恶性循环。

临近春节，市城管局制订临时年货市场设置方案、“欢迎老乡回家过年”造景建设方案和“双节”期间市容环境保障服务方案，奋力打造崭新、喜庆、整洁、靓丽的城市环境，喜迎元旦、春节。

## 持续加大城市绿化力度 今年规划新增公园绿地3620亩

2023年，市园林绿化中心不断完善城市大公园体系，持续开展小微绿地建设，高标准提升道路绿化、丰富月季名城内涵，高质量完成节日氛围营造。通过一系列活动的开展，中心城区新建、提升综合性公园14个，新建、提升口袋公园126个，完成88条道路缺株断垄补栽及绿化提升，完成无围墙城市建设50处，绿化提升总面积60余万平方米，新增绿地面积83万余平方米，进一步夯实了国家生态园

林城市创建基础。

2024年，中心城区规划新增公园绿地3620亩，完成在建公园6个、续建游园广场2个、游园5个、口袋公园19个，打造2条景观大道、16条月季大道，完成11条新建道路绿化建设任务和主城区56条道路及公园绿地缺株断垄补栽任务，创建30个市级园林单位(小区)，谋划十大公园绿地，高质量编制月季名城专项规划，进一步完善城市功能、提升城市品位，夯实省域副中心城市基础。①5

聚焦城市建设，争看出彩答卷，悦览美好蓝图

新年「阅」城  
南阳更美丽  
百姓更幸福

□ 本报记者 陈书洁